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Erre megoldas az ASSERTION:

CREATE ASSERTION vetit-film CHECK (
vetit.filmID IN (SELECT film.filmID FROM film) )

Ezt a rendszer minden olyan alkalommal ellenérzi, ha vagy a vetit vagy a film valtozik.

Megjegyzések:

a kényszerek a CONSTRAINT kulcssz6 segitségével elnevezhetéek (a PRIMARY KEY,
CHECK elé irva)

Uj kényszer hozzdadaséara, meglévd torlésére az ALTER TABLE ...{ADD | DROP}
CONSTRAINT ad lehet8séget.

ADATBAZISOK ELMELETE 11. ELOADAS

Ertékkészlet meghatar ozasa
AttribGtum altal felvehetd értékek halmazat a CHECK kulcsszéval korlatozhatjuk.

Szintaxis:
attribGtumra vonatkozo feltétel: <attribltum> <tipus> CHECK (<feltétel>)
sorra vonatkozo feltétel, relaciodefinicioban: CHECK (<feltétel>)
tobb relaciéra vonatkozé globalis feltétel:
CREATE ASSERTION <kényszernév> CHECK(<feltétel>)

Tipikus attribGtumra vonatkoz6 feltételek lehetnek:

értékkészlet felsorolasa: <attribitum> IN (<értékl1>, ..., <értékn>)

intervallum megadasa: <attribGtum> BETWEEN <als6 hatar> AND <fels6 hatar>
De barmi allhat itt, ami WHERE utan szerepelhet, akar alkérdés is.

Példaul a vetit tabla Iétrehozasakor beirhatunk egy ilyen sort:
CHECK (filmID IN (SELECT film.filmID FROM film))

Ebben az esetben a vetit tabla minden egyes valtozasakor leellendrizziik, hogy létezik-e a
megfeleld film a film tablaban.

Baj ezzel: csak akkor ellen6rzi, ha a vetit tablaval torténik valami, azt siman hagyja, hogy a
film tablabal toroljek, pedig ilyenkor is elromolhat.
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Példak kényszerekre

A film és a vetit relaciok kényszerekkel kiegészitett Iétrehozasa:

CREATE TABLE film(
filmID number(5) PRIMARY KEY,
cim varchar(50) NOT NULL,
rendez6 char(30) NOT NULL,
év number(4) CHECK (év >= 1900),
hossz number(3) DEFAULT 90 CHECK (hossz BETWEEN 1 AND 300),
szinkronizalt char(1) DEFAULT 'N' CHECK (szinkronizalt IN (I'/N")),
UNIQUE(cim, rendezd)
)

CREATE TABLE vetit(
filmID number(5) REFERENCES film(filmID),
mozilD number(3) REFERENCES mozi(mozilD),
nap char(9),
id6 char(5) NOT NULL,
CHECK (nap IN ('hétf6’, 'kedd’, 'szerda’, 'csltortok’, ‘péntek’, 'szombat’, 'vasarnap’))
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Trig gerek
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Példa trig gerre

Séma: Gyartaslranyitd(név, cim, azonosito, nettéBevétel)

CREATE TRIGGER NetBevétTrigger

AFTER UPDATE OF nettéBevétel ON Gyartaslranyitd
REFERENCING

OLD AS RégiSor

NEW AS Ujsor

WHEN (RégiSor.nettéBevétel > Ujsor.nett6Bevétel)
SET nettoBevétel=Régisor.nettéBevétel

WHERE azonosité=Ujsor.azonosit6

FOR EACH ROW

= Ha valakinek cstkkenne a bevétele, nem hagyjuk!
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Triggerek

SQL2: mindenféle, elég dsszetett CHECK feltételek, de a rendszerbe bele van épitve, hogy
mikor kell ellendriznie valami feltételt

SQL3-as szemlélet: lehetéség van arra, hogy mi mondjuk meg, mikor legyen ellen6rzés

Trigger:

e Mikor legyen ellenérzés (adott relaciéba valé besziraskor, torléskor, médositaskor,
tranzakcié végén)
e Milegyen a feltétel, amit ekkor ellen8rziink?

o Ha a feltétel teljesiil, akkor mit csinaljunk? (akadalyozzunk meg valamit, csinaljunk vissza
valamit, vagy barmi mas)

Paraméternek adhaté meg, hogy a kivalté esemény el6tt/helyett/utan térténjen a cselekvés és
még sok mas is.
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Rekurzio

SQL3-as dolog, ideiglenes elképzelés
Lekérdezés és nem DDL (csak ugy kertl ide, hogy ez is SQL3)

Példa: Van egy Jarat(honnan, hova) tablank, amiben azt taroljuk, hogy mely varosokbél hova
mennek kdzvetleniil gépek. Hatdrozzuk meg ennek a relacidnak a tranzitiv lezartjat, azaz egy
olyan Eljut(honnan, hova) relaciot szeretnénk, amelyben két varos akkor szerepel egyiitt, ha
el lehet az egyikbdl a masikba jutni valahany atszallassal.

Ez relacios algebrdban nem kifejezhetd, de SQL3-ban igen.

WITH RECURSIVE Eljut(honnan, hova) AS
(SELECT honnan, hova FROM Jarat)
UNION
(SELECT Eljut AS R1, Eljut AS R2

WHERE R1.hova = R2.honnan)

SELECT * FROM Eljut

Nem lehet barmi a rekurziv definicidban, pl. negacioval 6vatosan = nem biztonsagos
kifejezés
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Relacios sémak tervezése

Van elméleti alap = érv a relécids technika mellett
(Objektumosnak nincs ilyen.)

Kérdés:

e Mik a jo relaciok?
o Milyen relaciokat érdemes tarolni?
e Hogyan alakithatunk tetszéleges relaciokat jokka?

Cél: El akarunk kertilni kellemetlen jelenségeket, anomaliakat:

e Modositasi anomalia: pl. ha a Termék(Termeld, Cim, Terméknév, Ar) relacio esetén egy
termel6 cime t6bb sorban is eléfordul, valtozaskor mindenhol at kell irni. Hiba esetén
inkonzisztencia.

e Beszurasi anomalia: Nem tudunk beszulrni adatot, ha az egyik attribGtum hianyzik, mert
nem ismerjik (és nem lehet NULL).

e Torlési anomalia: Csak egész sorok torélhetdk, igy elveszhetnek hasznos adatok. Pl. ha
egy termel6 épp nem termel semmit, kitdréljik a cimét is.
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Funkciondlis flig g6ség ek

Jeldlés: R(Ag,..., Ap) relacié, X attribitum halmaz = X € R

X = {Ail’ Aiz’ ey Aik} helyett X = AilAiz cee Aik

Definicié . Y € R funkcionalisan fligg X € R-t4l, (jeldlés: X — Y),ha R barmely két sorara
igaz, hogy ha 6k megegyeznek X-en, akkor Y-on is megegyeznek.

Pl. X =TERMELO, TERMEKNEV; Y=AR = X — Y

Megjegyzések:

e Azok az érdekes dsszefliggések, amik minden ilyen attribitumokkal rendelkez6 tablaban
fenn kell, hogy élljanak: axiomaszer( feltételek, az adatbazis barmely valtozasa esetén is
fennéllnak = érdemi fliggés
Azok, amik csak véletlenil, csak egy pillanatban &llnak fenn = eseti fliggés
(ezek nem érdekelnek, példaul lehetséges hogy egy adott pillanatban minden ar csak
egyszer szerepel és ekkor Ggy t(inik, mintha Ar— Termék érvényes fliggés lenne)

e Tehat az érdemi fliggések megadasa modellezési kérdés: a séema megadasakor dontjik
el, hogy milyen fiiggéseket akarunk fenntartani mindenaron.

Ezentll arelaciés sémanak része lesz a fliggdéség ek halmaza Fis = (R, F)
Vagyis megadjuk, hogy mik a séma attribGtumai és mik az érdemi fiiggései.
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Relacios sémak tervezése

A relaciok, tarolas jésaga attol fligg, hogy milyen megkotések vannak az adatokon.

Megszoritasok két osztalya:

e Ertékfuggd: Pl. AR> 0, ELETKOR egész < 1000, NEV karaktersor, CIM#NULL,
(tipusleirasok)

e Ertékfiggetlen: TERMEKNEYV, TERMELO kulcs; ¥ TERMELO-nek egy cime van, egy
TERMELO azonos nevii termékébdl csak egy art van

Utobbi: az attribGtumok mennyire fliggenek egymastél = funkcionalis fiig géség
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Funkcionalis fiig g&ség ek

R(TERMELO, TERMEKNEYV, AR, CiM)

TERMELO, TERMEKNEV — TERMEL®, TERMEKNEV, AR, CiM
TERMELO - CiM

S(NEV, CiM, VAROS, IRANYITOSZ, TELEFON)

CiM, VAROS — IRANYITOSZ
IRANYITOSZ - VAROS
NEV, CIM, VAROS — TELEFON
e Egy adott relacié adott allapotabdl nem kovetkezik semmilyen érdemi fliggés.
Viszont latszédhat olyan, hogy mi nem fligghet mitdl.

e X — Y teljesilhet Ggy is, hogy az adott relacidban nincs is két olyan sor, amik X-en
megegyeznek.

e X-nek és Y-nak nem kell diszjunktaknak lennitik

A séma megadasa csak a keretet jelenti, beleértve a figgeseket is, ha ezt feltdltjik adatokkal,
akkor kapunk egy a sémara illeszked6 relaciot. A r relacio akkor illeszkedik az (R, F) sémara
ha az attribGtumai az R-ben adottak és teljesiilnek benne az F fliggések.
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Logikai kovetkezmén 'y

Kérdés: ha adott egy F fliggéshalmaz és egy relacio, amiben F fliggései igazak, akkor milyen
tovabbi fliggések lesznek még biztosan igazak?

Példaul: ha HALLGATO, TARGY — GYAKORLAT és GYAKORLAT — GYAKVEZ, akkor
HALLGATO, TARGY — GYAKVEZ.

Azaz altalanosabban: ha XY — Z és Z — W, akkor attol fiiggetlenil, hogy mi a relacio és
X, Y, Z,W, igaz lesz, hogy XY — W.

Definicié . Adott (R, F). Az X — Y fliggés logikai kdvetkezmén ye (szemantikai
kovetkezménye) F-nek, ha az X — Y minden olyan r relaciéban teljesiil, ahol F fliggései
mind teljestinek.

Jeldlése: FEX =Y

Azaz ez a fogalom azt adja meg, hogy mely fliggéseknek kell sziikségszer(ien teljestilnitik
minden olyan sémaban/relaciéban, ahol F fliiggései fennallnak.

Hogyan lehetne ezeket meghatarozni, illetve eldonteni, hogy egy fliggés ilyen-e?
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lgazsagtétel bizon yitasa

Bizonyitas: (Igazsag tétel)

Azt kell belatni, hogy ha egy fliggés (esetleg tébb Iépéshen) levezethetd F-bél a harom
axidma segitségével,akkor ez a fuiggeés logikai kovetkezmeénye is F-nek, azaz minden olyan
relaciéban, ahol F minden fliggése teljesul, ott teljesil a levezetett fliggés is. Ehhez elég azt
belatni, hogy kulén-kilén, az egyes axiomak egyszeri hasznalata ilyen fliggést ad.

1. Reflexivitas: Azt kell belatni, hogy minden r relaciéban, mindenY € X € R
attribGtumhalmaz esetén X — Y igaz, azaz ha r barmely két adott sora megegyezik X-en,
akkor megegyeznek Y-on is. De mivel Y € X, ezért nyilvdn megegyeznek Y-on, ha X-en
megegyeztek. v/

2. Kiegészitési tulajdonsag: Az kell, hogy ha egy R-re illeszkedd r relaciéban X — Y igaz,
akkor XW — YW is igaz lesz. Vegyunk két sort r-ben, ami megegyezik XW-n. Ekkor ezek
megegyeznek X-en és W-n is, killon-kulon. Mivel X — Y, igy megegyeznek Y-n is, tehat
YW-nis. v/

3. Tranzitivitas: Az kell, hogy ha egy R-re illeszkedd r relaciéban X — Y és Y — Z igaz,
akkor X — Z is igaz lesz. Vegyilnk két sort, ami megegyezik X-en. Mivel X = Y,
megegyeznek Y-n is. De mivel Y —» Z, megegyeznek Z-n is. «/
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Logikai kdvetkezmén y

Felvesziink axiomékat, és azok segitségével probaljuk levezetni. Persze ehhez az kell, hogy
pontosan azokat lehessen levezetni F-bdl, amik logikai kovetkezményei neki.
Levezethet8ség jele: Fr X —» Y

Tehéat bevezetiink axiémakat, levezethet6séget és belatjuk, hogy E < F.
(Pl. logikaban igy van.)

E = +: Teljességi tétel, ami igaz az levezethetd.
+ = [ lgazséag tétel, csak igaz dolgok vezethetdk le.

Definicio . Egy X — Y fligg6ség akkor vezethetd le egy adott F fliggéséghalmazbdl, ha az
axiémak ismételt alkalmazasaval F-b6l megkapjuk X — Y-t.Jele: F r X — Y.

Armstrong-axiomak

1. Reflexivitas: Ha X,Y C Rés Y C X, akkor X = Y.

2. Kiegészitési tulajdonsag: Ha X,Y € Rés X — Y, akkor XW — YW igaz tetsz6leges
W C R-re.

3. Tranzitivitas: Ha X,Y,Z € R, X » YésY — Z, akkor X —» Z.
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Példa

Allitas . Ha R(Véros, Utca, Iranyitészam) és F = {VU — |,| — V}, akkor F r IU - VIU
(és mivel k= =-t mar lattuk, ezért F E 1U = VIU).

Bizonyitas:

i) I = V:ezF-beli

i) 1U —» VU: kiegészitve U-val
i) 1U > IVU: kiegészitve |-vel




